

# 应用经济学方法论问题研究

陈丽娟

(肇源县财政局,黑龙江 肇源 166500)

**摘要:**经济发展是一个国家综合实力的集中体现。在现代经济发展中,经济学方法论的应用是必不可少的。基于此,本文从新时期我国经济发展背景出发,简要分析应用经济学方法论的相关问题,并针对问题分析实践对策,即提高思想认识,树立经济学方法论在社会发展中的地位;理性地使用各类研究工具,完善经济学方法论体系;结合经济发展实际,建立经济学方法论的科学体系;树立正确价值导向,促进经济学方法论研究与应用的持续发展。

**关键词:**应用经济学;方法论;分析研究

**【DOI】**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.35.007

## 1 引言

经济学方法论顾名思义是指经济学界在研究相应的经济理论和问题的時候所采取的一些方法的理论,例如经济学领域中出现的归纳演绎法、宏观分析与微观分析法、制度结构分析法、结构分析法、均衡与非均衡分析法等等,都是常用的方法论。随着社会经济的不断发展,经济理论的研究也不断拓展、深入,而经济学方法论的应用也更加普遍,甚至拓展到了法律、教育、政治、管理学等领域中。

我国的经济学方法论研究随着经济发展而不断推进、完善。但是,从理论研究与实践经验来看,其成果与西方经济学研究相比存在一些差距。这是因为我国的市场经济起步较晚,经济学方法论的研究与应用自然也晚于西方国家;另一方面对经济学方法论的研究工作不够重视,研究成果在经济发展以及其他领域得到的实际应用不够,弱化了研究工作的动力。当前,随着我国全面深化改革工作的不断推进,尤其在互联网环境下,我国经济发展面临着诸多新的问题、新情况,而推动经济学方法论研究,自然也成为促进经济发展必要环节。

## 2 应用经济学方法论问题的反思

### 2.1 经济学方法论的应用没有得到足够重视

现代经济的发展,不是简单的顺应时代趋势,而是需要科学系统的理论支持。尤其是在经济全球化背景下,在互联网不断发展的环境下,各种新业态的形成导致经济发展中出现了一系列新的问题,而要想科学应对这些问题,则需要树立经济学方法论在社会发展中的地位,利用科学的经济学方法论解决这些问题,以形成经济发展的科学思路。但是,目前我国在应用经济学方法论的过程中缺乏对理论与实践的重视,导致经济发展中的新问题、新情况找不到合适的方法论加以分析,对于经济风险的预测相对滞后,不仅难以做到“防患于未然”,也很可能使经济风险治理措施的制定存在不全面、不到位的情况,影响了经济的持续高效发展。

### 2.2 数学模型在经济学方法论研究中的应用不够合理

在经济研究中数学模型的应用是必不可少的。数学模型能够将复杂的经济现象进行抽象,展现出影响经济发展的因素,呈现经济发展趋势,并对经济发展作出理性的推测。但是,经济现象是由多种因素共同作用产生的,不是单一的数学问题,片面地将经济发展中的因素抽象成数学符号,并构建数学模型显然是不合理的。目前,在应用经济学方法论过程中,一些学者对于经济现象的分析缺乏扎实的认知,片面地利用数学模型表示经济现象,利用数据反映研究结果。但是,在面对经济发展问题的过程中,这一结论缺乏实际意义,难以站稳脚跟,无法发挥方法论对经济发展的指导作用。

### 2.3 应用经济学方法论不够灵活

我国的经济发展历程经历过从计划经济到市场经济的转变。在计划经济背景下,马克思主义经济学方法论是研究者分析经济现象的工具。随着社会主义市场经济制度的确立,我国的一些经济学家从西方经济学中借鉴方法论,应对我国经济发展中出现的新现象。但是,在经济转型的过程中,我国的经济学研究相对比较滞后,缺乏相关技术和经验,没有形成一套具有中国特色社会主义经济学的理论体系,这就使得一些学者对于经济学方法论的应用缺乏认可,甚至形成了局限性,例如片面重视宏观经济分析,忽视了微观经济发展;重视市场调节对经济的作用,忽视了市场经济的不足等等,从而导致市场经济研究工作缺乏扎实的方法论基础。

### 2.4 应用经济学方法论不够贴合实际

在社会主义市场经济环境下,政治经济学有着广泛的发展空间,换句话说,政治因素以及国家的宏观调控政策是影响经济发展的重要因素之一。目前,在突发情况的影响下,全球经济发展速度减缓,国家之间的贸易摩擦也不断增加。面对这一新情况,我国积极制定“扩大内需”的发展战略,不断挖掘国内市场潜力。但是,一些经济学者

在方法论的应用中,对于新时期经济发展现象的研究不够深入,盲目套用理论模型进行分析,缺乏对我国宏观经济政策背后原因的深入探究,导致对经济现象的解读流于表面,难以为宏观经济政策的实施提供有益参考。此外,很多研究人员没有充分尊重客观事实,增添了许多主观意识,使得经济学方法论应用研究结果缺乏实用意义。

### 3 应用经济学方法论问题的分析研究

#### 3.1 提高思想认识,树立经济学方法论在社会发展中的地位

经济学方法论是经济学界在研究相应的经济理论和问题的時候所采取的方法理论。各方法理论之间相互交叉补充,能够对经济建设发展发挥良好指导作用。在经济全球化背景下,经济发展日趋复杂,牵动经济发展的因素也更加多元错综。科学应用经济学方法论可以在复杂的经济现象中获得理性分析的工具,找到预测经济发展的思路,为经济发展提供有益指导,促进经济可持续健康发展。基于此,必须要提高思想认识,树立经济学方法论在社会发展中的地位。

首先,高校应当加强经济学专业的建设,推动相关研究工作的开展。在教育改革背景下,综合类高校或者经济类院校可以在经济管理学院中设立各经济学方法论研究科系,通过专业的课题支持研究工作的开展,同时吸引学生进入经济研究领域,指导学生逐渐摆脱教条的理论研究。通过充分结合新时期的经济发展现象,合理科学地设计经济研究项目,使学生在研究项目中夯实经济理论能力,构建科学的经济学思维,避免在实践学习中碰到“钉子”或是出现“钻牛角尖”的情况,以此探究和深化经济学方法论的应用;投入人力、物力、财力及技术资源,大力支持经济学研究机构的发展,以快速培育出专业的经济学者,促使其在理论研究中不断创新,为经济发展提供新的研究方法。其次,在社会生活中树立经济学方法论地位,在相关的经济学研究机构或组织中设立专门的经济学方法论应用问题研究团队,进一步加强对经济学方法论应用问题的探索与研究,以支持我国各项经济工作的开展。最后,抓住新时代的发展趋势,充分利用各类媒体宣传,提高对新时期国家经济政策解读,深化对新的经济现象的研究。通过开设应用经济学方法论的专栏,邀请权威的经济学家进行分析,让方法论渗透到经济工作之中,提高社会对经济学方法论研究与应用的认可度。特别是随着经济社会的进步与发展,人们越来越关注经济生活,并从日常生活中提炼很多经济运行规律。在这种背景下,加强经济学方法论应用宣传,利于扩大经济学方法论研究成果,提高人们对社会发展和经济生活的认识,以及提升人们的思想政治觉悟。

#### 3.2 理性地使用各类研究工具,完善经济学方法论体系

前面已经提到,经济学是一门综合性社会学科,数学

模型在经济学研究中有着十分重要的应用价值,但是,盲目滥用只会给经济学方法论的应用带来负面影响,甚至对解决现实社会经济问题起到错误的指导作用。基于此,在经济学方法论的研究与应用中,专家、学者应当本着科学、严谨的态度,切实根据工作需要,合理选择各类研究工具,针对真实的经济现象进行经济学研究,进而得出具有应用价值的方法论,为现实社会经济问题提供科学的指导。

当然,要想提高经济学方法论应用效果,需要通过各领域的通力合作,为经济研究工作创造良好的环境,为经济研究工作提供助力支持。首先,各类经济学刊物应该完善审核校对流程,对经济学方法论的研究成果严格把关,特别是针对文章中的细节部分,必须进行及时、全面、深入的分析审查。例如对于论文中出现的创新点,不仅要审核其创新观点与经济问题研究之间的关联性,还要求其具备大量的可靠的数据支持,同时对于那些运用数学工具得出数学模型的经济学方法论,应该仔细分析,结合经济现象研究其应用价值,乃至在其他领域的应用情况。这样才能确保理论研究与发展实际相契合,确保经济学方法论的应用价值。其次,各类经济学期刊出版单位要有良好的工作意识和责任意识,能够深刻认识到数学等工具滥用对经济学方法论应用研究工作的不良影响。不能为了获取经济效益,而放弃工作准则,应当针对研究工作中出现的使用其他工具分析经济现象的文章,尤其是存在争议较大的文章,将其作为典型案例来分析,并针对其中的问题加以严厉批判,绝不心慈手软,让经济学者逐渐认识到滥用数学等研究工具而带来的危害。这样的严格审查可以规范经济学家的行为,为经济学研究提供更加科学合理的模型、工具,提高经济学方法论研究工作的科学性与规范性,以此促进经济学方法论研究的可持续发展。

#### 3.3 结合经济发展实际,建立经济学方法论的科学体系

当前世界有两种社会形态,一种是资本主义,一种是社会主义。走资本主义道路的国家占多数,走社会主义道路的国家占少数。且各个国家受区域位置、自然环境、社会文化等诸多因素的影响,所采用的经济房展方式不同,面临的经济环境也不同。而为了保证经济的健康可持续发展,每个国家在研究经济问题的時候都有自己的研究理论。例如西方国家市场经济发展较早,相关经济学理论研究也较早,具有丰富的研究技术和实践经验,特别是其经济学方法论是建立在较为成熟的市场经济基础之上的,通过对西方经济学不同时期的研究成果来看,它与资本主义经济的发展紧密结合,能高度提炼其经济发展过程中产生的各种规律。正因为如此,西方经济学方法论在研究资本主义发展中各类经济现象、解决各类经济问题的時候具有良好的应用价值。我国走的是社会主义发展

道路,正处于社会主义初级阶段。特别是我国结合我国国情,坚持走改革开放,坚持走特色社会主义发展道路,才取得一系列的辉煌经济成就。正是基于这种特色,使得在社会主义市场经济环境下,我国的经济现象与其他国家的经济现象截然不同。马克思主义经济学方法论与西方经济研究方法有着本质区别,但从实用价值上来说,二者各有利好,所以我们不能片面地照搬马克思主义经济学方法论,也不能直接否定西方经济研究方法,应当依据自身实际情况,坚持“取精华,去糟粕”的原则,建立我国独有的经济学方法论科学体系。因此,经济学专家应全面把握我国经济发展实际情况,加强经济思想理论创新,以推动我国经济高效、健康、可持续发展。

当然,经济学方法论科学体系的建立不是一蹴而就的,而是一个漫长的系统性建设工程,必然经过一个很艰难的过程,需要经济学者的不断创新和深入探索,当然,这其中最重要的就是形成把握我国经济发展的实际情况,获取可靠而全面的经济发展数据,形成理论研究的创新。在研究的过程中,经济学专家必须充分本着严谨、科学的态度,高度尊重客观事实,决不能主观臆断,以保证经济学方法论研究成果更加适用,能够为经济发展提供良好指导。同时,深刻认识到实践是检验真理的唯一标准。只有在不断的实践中创新、争论及探索,才能诞生新的理论方法,使其更具适用价值。在此过程中,仍需要对现存的方法论体系中不适合我国经济发展的内容提出质疑,认真分析其不适合的原因,以此深入结合我国经济发展需要提出新的思想理论,这样才能在汲取东西方经济学研究经验的基础上不断深化、完善,进而形成具有中国特色社会主义市场经济学方法论的科学体系。

### 3.4 树立正确价值导向,促进经济学方法论研究与应用的持续发展

经济学科是一门综合性社会学科,它随着社会的发展而不断拓展、延伸,并且为社会经济发展提供了解释的依据。随着我国社会经济趋势,经济学方法论的应用工作也在不断深入,但是由于各种价值观念的融合,经济学研究中的一些现象也引起了争论。

经济学并不是独立的存在,它包括政治、历史、数学、哲学等学科,蕴含丰富的知识内容,并且能直观地反映出价值观。例如在西方资本主义国家,社会自由竞争为各种价值观的形成提供了条件,拜金主义、功利主义、利己主义等思想也层出不穷。针对这些现象,一些资本主义国家在不断的讨论和实践中,对经济学研究工作进行了规范和指导,例如将伦理道德教育融入到相关的经济学类课程之中,将社会道德价值观与经济学相结合等等,这样的教育措施,让经济学研究中纳入了社会因素,实现了对经济学者道德素养的渗透,同时也培养了未来经济学家的价值导向,为经济学方法论的研究工作奠定了人才基础。虽然我国经济学研究起步较晚,相关经验总结尚不完善,

但在经济学研究中高度重视价值导向的作用。例如在高校经济学教育中,教师要明确课堂教学中的价值观目标是培养符合社会主义建设需求的人才,是品格好、素质高和能力强的经济学专业人才,进而将社会伦理道德和社会主义思想融入经济学课程中,促使学生接受和认可,在教师的谆谆教导下内化知识和技能,实现素质发展和能力构建。同时教师通过分析经济学中所包含的伦理道德和价值取向,深刻批判极端利己、拜金、功利主义等思想,帮助学生正确理解和认识经济学理论,树立正确的人生价值观,从而为培养符合社会主义建设的人才作出努力。当然,作为经济学者也应以身作则,根据中国特色社会主义市场经济发展特点,根据社会主义核心价值观,加强经济学方法论的研究与应用,进而形成符合社会主义经济发展需要的方法论体系。此外,在经济学界要掀起“求真务实”的工作风气,严厉打击弄虚作假等行为。特别是针对经济学研究中存在的各种不良问题,必须予以严厉打击,决不能心慈手软、姑息纵容,对于造成严重影响的经济学者,必须严格依据相关法律法规追究其责任。同时经济学界工作者应当有高度的责任心和使命感,及时辨别和发现存在问题的研究者,并将其清除经济学界,永不录用,以营造健康的经济学研究环境,推动国家和社会经济发展。

### 4 结束语

总之,经济的持续、高速、高质量发展是国家综合竞争力的体现。在全面深化经济体制改革的过程中,应加强经济学方法论的研究和应用,不断地找出应用现有经济学方法论解决我国经济问题存在的不足之处,探究相应的解决办法,同时经济学方法论应用之后为我国经济发展带来的影响。这样可以形成符合中国特色社会主义经济发展要求的经济学方法论,也为世界经济方法论的研究与应用做出贡献。

### 参考文献

- [1]李君贤.开放经济环境下应用经济学研究方法探讨[J].各界,2020(16):52.
- [2]张国兴,何慧爽,张熬乾.基于“五位协同”的高校应用经济学研究生培养模式改革探讨[J].黑龙江教育(高教研究与评估版),2021(8):76-78.
- [3]王利英.行政事业单位加强经济管理研究[J].现代经济信息,2019(22):46-47.
- [4]高长美.新形势下加强行政事业单位经济管理相关问题研究[J].商讯,2019(29):155-157.

**作者简介:**陈丽娟(1981,1-),女,汉,黑龙江肇源人,经济师,国库股专户会计,主要研究方向为行政事业单位经济管理。